

# 男人“不举”有可能是心脑血管出问题

治阳痿前，先查查血糖血脂



■记者王艳

近段时间以来，刚满50岁的姜先生感觉自己夫妻生活有些力不从心，难道是年龄大了的缘故？姜先生带着疑问，悄悄找到浙江省新华医院泌尿男科咨询，没想到医生一番询问后，建议他先去查查血糖血脂。姜先生纳闷，性功能障碍和血糖血脂有关系吗？

**勃起功能障碍或是心血管疾病先兆**

中国性医学学会委员、浙江省中西医结合学会男科分会副主任兼秘书长、该院泌尿男科主任黄晓军主任医师介绍，勃起功能障碍（ED）俗称阳痿，是困扰广大男性朋友的常见病和多发病，其定义为：不能勃起或不能维持勃起以达到满意的性生活。我国男性健康整体水平不容乐观，尤其是在40岁以上男性中，有近40%的人受到ED的困扰。

黄晓军门诊中遇到的ED患者，从二三十岁的年轻人到五六十岁的中年人都有。不少中老年男性患者都认为，随着年龄增长出现的ED，只是衰老的一种体现，拖着不治或者私自服药，结果病情越发严重。

的确，部分男性随着年龄增长，也会出现雄激素（睾酮）部分缺乏症，由于激素水平的变化，会出现性欲降低、性功能减退甚至出现ED。这种情况也需要干预和治疗。因为ED是一种疾病，它与血管、血管内皮、血管肌肉、神经紧密相连。若其中任何一方面有疾病或外伤等，都将影响男性勃起功能，造成ED。

黄晓军指出：“ED跟心血管疾病之间，存在着一定关联性。”与心血管相比，阴茎的血管细多了，其直径比心脏冠状动脉小1/2；而且，阴茎内的血管比较多，其单位体积内拥有的血管内皮细胞和平滑肌比例是最高的。所以，身体的血管一旦出现毛病，阴茎自然比其他器官要敏感，表现就是勃起功能障碍。

勃起功能，无疑成了男性健康的风向标，ED也就成为全身血管病变的一种先兆症状，它提示男性身体其他地方的血管，尤其是心脑血管也可能出现了问题。一项研究发现，ED症状比心血管疾病的症状早出现12~24个月。在共同的各种危险因素作用下，男性出现ED后2.5~3年左右，常常会出现继发心血管病、高血压和糖尿病等。

黄晓军介绍，随着慢性基础性疾病

治疗前，先查查血糖、血脂

黄晓军介绍，随着慢性基础性疾病

疾病的发病率在人群中逐渐增高，特别是中老年男性，如伴有高血压、糖尿病等基础疾病，其患勃起功能障碍的风险也显著增高，约是健康人的两倍。糖尿病患者的ED患病率可高达80%以上，且大多数为中重度ED。临床迹象还表明，ED发病率有呈年轻化趋势。

ED与心血管疾病有一个共同点，即血管内皮功能损伤。损伤血管内皮细胞的因素有很多，包括高血压、高血脂、高血糖、体重超标、吸烟等。这些既是引起冠心病、中风等心脑血管疾病的危险因素，也是导致ED的危险因素。

因此，即使ED病人在诊断时没有心血管疾病症状，医生也常常会把他当作一名潜在的心血管疾病病人来对待，门诊时通常建议他们首先进行心血管疾病相关危险因素的排查，包括查血压、血脂等。

**ED患者不能盲目私自服药**

由于人们缺少对男性健康常识的了解，不少患者发现ED以后，背上了沉重的思想包袱，羞于就医，人也往往变得性格孤僻和易于暴躁。有的患者认为今后他

只能靠药物“助性”了，甚至有些人会将ED治疗药物看成一般的壮阳药物，盲目私自服用。结果，ED症状越发严重。

实际上，导致ED的病因众多，可以分为器质性、心理性和混合性。其中器质性问题包括血管、神经、血管内皮、肌肉等受损，这些因素占80%~90%，还有一些就是心理问题造成的，占10%~15%。盲目服药或千人一方，并不能“药到病除”，甚至还有可能加重病情。

黄晓军提醒，ED来临前是有许多先兆的，如再次勃起间隔时间明显延长、晨间勃起次数及硬度减少或降低、勃起启动时间增加、停止刺激后阴茎很快疲软且勃起硬度降低等。患者发现ED以后，夫妻双方应相互理解并认识到问题所在，尽快到正规医院男性科作相应的检查，以获得医师的合理建议及治疗措施。

科学地进行诊断分类，治疗才能有的放矢。如果相关检查发现ED患者同时伴有高血压、糖尿病等慢性疾病，通常会联合相关科室综合治疗。同时，患者还需改变不良的生活和饮食习惯，戒烟限酒，加强体育锻炼，积极治疗原发病。

健康资讯

## 国家卫计委提出关爱更年期女性倡议

■胡浩

我国约有1.5亿女性正处于更年期。为了呼吁全社会更好地理解、支持和关爱更年期女性，国家卫生计生委近日提出5项倡议，帮助更多女性顺利度过更年期。

这五项倡议包括：主动学习更年期相关知识，正确认识更年期，消除误解和恐惧；践行健康生活方式，正常作息，均衡饮食，适当运动，控制体重，减轻更年期相关症状，降低慢性病风险，为优质老年生活奠定健康基础；乐观面对生活，积极参与社交活动，学习情绪管理和放松技巧，学会自我调适，需要时主动寻求心理支持；定期体检，做到早发

现、早诊断、早治疗，远离疾病困扰；必要时及时就医，在专业医生的指导下，选择适宜的预防、治疗措施，不滥用性激素。

国家卫生计生委宣传司巡视员王华指出，保护女性健康是维护人民群众健康重要的组成部分。中年女性是社会的中坚力量，承担着职场工作的重任，肩负着照顾家人的重担，为经济社会的和谐可持续发展，默默地做出了巨大的贡献。

希望社会各界努力营造关心中年女性健康的良好社会氛围，从自身做起，切实做到理解、支持和关爱，让广大更年期女性朋友的生活充满阳光，充满幸福和快乐。

## 2030年我国人均预期寿命再增约3岁

■吴晶 胡浩

中共中央、国务院近日印发《“健康中国2030”规划纲要》。规划纲要提出，到2030年，我国主要健康指标进入高收入国家行列，人均预期寿命较目前再增加约3岁。

规划纲要细化了2030年的具体目标包括：人均预期寿命较目前的76.34岁继续增长，达到79岁；重大慢

性病过早死亡率较2015年下降30%；个人卫生支出占卫生总费用的比重从目前29.3%降至25%左右等。

规划纲要明确，“共建共享、全民健康”是建设健康中国的战略主题，全民健康是建设健康中国根本目的。为实现以上目标，规划纲要还从普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业等方面进行了部署。

## 儿童看屏幕时间应如何限定

■林小春

5岁及5岁以下儿童上床前1个小时应禁止使用电子设备；家长与孩子玩耍时，手机应设置为勿扰模式；电子设备在不用时应关闭。

参与制定建议的美国密歇根大学专家珍妮·拉德斯基在一份声明中说，电子设备已经成为许多儿童生活中不可避免的一部分，但电子设备对儿童发育影响的研究有限，研究表明有些节目确实能让3岁以上的孩子学到东西，但节目对3岁以下的孩子的影响还不明确。

这个美国最大的儿童医生组织指出，儿童看屏幕的时间不能一刀切，应该因年龄而异。18个月以下的婴幼儿应禁止使用任何电子设备，不过与家人的视频通话除外；对18个月至2岁的小孩，家长应该挑选适合的节目或视频，并跟孩子一起看，帮助孩子弄明白看的是什么内容。

此前，美国儿科学会建议禁止2岁以下的孩子看电视或其他电子设备的屏幕。

该组织建议2岁至5岁小孩每天看屏幕不超过1个小时，而且家长应该与孩子一起看，不仅帮助孩子弄明白所看内容，还要帮助孩子把学到的知识在现实中活学活用。

美国儿科学会还建议，

特别提醒

## 高血压患者谨防脑溢血

■记者王艳

脑溢血俗称脑出血，是指非外伤性脑实质内的出血，常见的原因多为高血压和脑动脉硬化患者，由于精神紧张、情绪激动、剧烈运动、用力排便等促使血压骤然升高，而使血管破裂所致。脑溢血病残率、死亡率均较高，是引起人类死亡的主要疾病之一。

浙江医院神经外科主任沈峥主任医师表示，患者学会自发性脑溢血的预防和保健很有必要。预防脑溢血的发生应注意以下几点：

稳定血压：一旦确诊高血压，应在医生的指导下按时、定量服用降压药，以降低和稳定血压，避免自行增减降压药物的种类和药量，以免血压波动和反跳。要定期测量血压或行24小时动态血压监测，掌握血压变化规律，观察用药效果，保持血压稳定。

调整情绪：保持乐观情绪，避免大喜或盛怒。生活规律，劳逸结合。同时注意天气变化，随时增减衣服。

饮食调节：饮食要注意低脂、低

盐、低糖，少吃动物的脑、内脏，多吃豆制品、新鲜蔬菜、水果，适量瘦肉、鱼、蛋等。适当选用对脑出血有预防效果的食物，如番茄、海带、紫菜、黑木耳、银耳、桃仁等，对降低血管硬化及血压，降低血黏度都有较好的预防作用。同时，戒烟戒酒。

足量饮水：养成多饮水的习惯，特别是晚睡前、晨起时，饮1~2杯温水，可起到良好的预防作用。

预防便秘：多吃一些富含纤维素的食物，如菌类、芹菜、韭菜、水果等。吃一些润肠通便食物，如蜂蜜水、芝麻、红薯、玉米等，也可做腹部按摩。勿长时间下蹲排便，以防跌倒。

常动左手：在日常活动中要多用左上下肢，尤其是多用左手，不仅可以减轻大脑左半球的负担，还能锻炼大脑的右半球，增强右半球的协调功能。

研究同时发现，从心脏部位炎症患者的心脏中抽取栓子进行培养，发现其中的菌种和口腔中的菌种来自同一个基因组，也就是说口腔中的细菌完全可以通过血液运送到心脏，导致心脏炎症。

牙周炎是中风的危险因素

■记者王艳

说到口腔疾病，很多人都认为口腔疾病就是牙齿、口腔黏膜的疾病，与全身其他器官没有关系。绍兴文理学院附属医院口腔科主任金友良副主任医师介绍，事实并非如此。口腔属于人体的一部分，其健康与否也与身体其他脏器的健康密切相关，它关系着心、脑、肾等重要脏器的功能与健康，可以说口腔健康与全身健康密切相关。

牙病不治危及心脏 据资料显示，在排除心脏病的其他易感因素后，牙周病患者患心脏病的危险性要比牙龈健康者高出数倍，牙周炎患者的冠心病发病率也高于正常人群。

牙病不治危及心脏 据资料显示，在排除心脏病的其他易感因素后，牙周病患者患心脏病的危险性要比牙龈健康者高出数倍，牙周炎患者的冠心病发病率也高于正常人群。

牙周炎是中风的危险因素

研究证实，引起牙周病的细菌可

能导致血管病变。患有严重牙周炎的人等于在口腔内有慢性伤口，链球菌和其他致病菌自伤口进入血液，会产生作用类似于血小板的一种胶状蛋白质，它能促使血液凝结，形成血栓阻塞血管，从而导致中风。

牙齿不好胃不健康 俗语说“牙好胃口就好”，许多老人要么嚼不动，要么囫囵吞枣没细嚼就咽下肚，就会感觉胃受不了。

许多中老年人的肠胃问题，都跟牙齿缺失有关。老年人再加上牙齿缺失，在吃东西的时候，无法细嚼慢咽，因此会大大加重胃肠的负担，连累消化系统。

当个别牙齿缺失或牙列缺失后，咀嚼效率随之降低甚至丧失，唾液分泌减少，胃肠蠕动减慢。不仅影响营养成分的吸收，严重的还会出现消化系统疾病。

牙病不治也伤肺 口腔卫生差者患肺部感染及肺功能降低的几率比口腔卫生良好者高许多。近年来的研究还发现，老年人患肺炎与各种牙病关系密切。因为口腔内的大量细菌可

以借助食物返流等原因，被吸入气管进入肺部，从而导致肺炎。

糖尿病与牙周炎互为冤家对头 重度牙周炎是糖尿病患者血糖升高的危险因素之一。现已证实，患有重度牙周炎的胰岛素依赖型糖尿病患者，血糖控制明显差于无牙周病疾病的患者。如果牙周疾病得到有效治疗，患者机体组织对胰岛素的反应就能恢复正常，其控制血糖所需的胰岛素也随之减少。

此外，牙齿不健康还可能引起头痛、眩晕、虹膜睫状体炎、关节炎、心肌炎、风湿病、肾病，以及某些皮肤病如湿疹、多样性红斑等。孕妇出现牙病，还可能殃及胎儿健康。龋病和牙周病会破坏牙齿硬组织和牙齿周围支持组织，不仅影响咀嚼、言语、美观等功能，还会造成社会交往困难和心理障碍。

因此，莫把牙病不当病，维护口腔健康是防控全身性疾病的重要手段，防治全身性疾病也有利于促进口腔健康。

年龄最小的肺癌患者。

确诊之后，朱理为小陈做了手术，病理报告也证实为肺癌。手术很顺利，幸运的是，没有发生淋巴转移。术后回访也显示，小陈恢复得不错。这才带她去医院检查，没想到是肺癌。

多年前，肺癌患者的年龄一般都在60岁以上，现在40岁左右的也并不鲜见。尽管肺癌发病率有明显年轻化的趋势，可浙江省人民医院心胸外科主任医师朱理看到小陈的CT片后依然非常震惊，患者的右肺上叶有一个2厘米大小的肿块，很清晰，是肺癌。小陈年仅16岁，是朱理医生接诊的年龄最小的肺癌患者，也是迄今为止省人民医院收治的

孩子。洗碗。餐馆里时常弥漫着炒菜的油烟、食客抽的香烟，再加上室外的汽车尾气和扬起的尘土，空气浑浊。朱理说，烹饪油烟、二手烟、汽车尾气……这些都是和肺癌有关的危险因素。

以前，肺癌患者以男性居多，但近年来，女性肺癌患者数量在快速上升。很多女性患者没有抽烟的习惯，这说明，环境污染的因素在肺癌致病因素中占有的比重在增加。疾控部门的调查也显示，厨房油烟已成为女性患肺癌重要因素。

朱理提醒，每年的体检不能忽视，建议年龄在35岁以上的读者，每年做一次低剂量胸部CT检查。有肺癌家族史的人群，尤其要重视。

浙江远达进出口有限公司  
注销清算公告

本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。特此公告。

富阳谷力信息工程有限公司  
遗失声明

本公司(杭州上城萌井餐饮管理有限公司)遗失由

浙江古一信息科技有限公司  
减资公告

根据浙江古一信息科技有限公司2016年10月26日股东会决议决定，拟将公司注册资本从1000万元减少到100万元，将债权人自接到通知书之日起三十日内，未接到通知书的自公告之日起四十五日内要求公司清偿债务或者提供相应的担保。特此公告。

浙江古一信息科技有限公司  
2016年11月1日

■记者王艳 通讯员于伟摄影报道

## 秋季进补 选用中药配方颗粒更方便

■记者王艳 通讯员宋黎胜

健康警示

长期身处油烟、二手烟环境

## 16岁女孩竟患上肺癌

■记者王艳 通讯员宋黎胜

前段时间，16岁的小陈持续干咳，家人都以为她是感冒了，去药店买来感冒药、止咳剂给她服用，却没有什么效果。

这才带她去医院检查，没想到是肺癌。

多年前，肺癌患者的年龄一般都在60岁以上，现在40岁左右的也并不鲜见。尽管肺癌发病率有明显年轻化的趋势，可浙江省人民医院心胸外科主任医师朱理看到小陈的CT片后依然非常震惊，患者的右肺上叶有一个2厘米大小的肿块，很清晰，是肺癌。小陈年仅16岁，是朱理医生接诊的年龄最小的肺癌患者，也是迄今为止省人民医院收治的

年龄最小的肺癌患者。

确诊之后，朱理为小陈做了手

术，病理报告也证实为肺癌。手

术很顺利，幸运的是，没有发生

淋巴转移。术后回访也显示，

小陈恢复得不错。这才带她去

医院复查，结果显示，小陈的

肿瘤缩小了，但是咳嗽仍然

存在。朱理怀疑，可能是化疗

副作用引起的咳嗽，于是开

了止咳药。然而，小陈的咳嗽

并没有得到缓解。朱理又开了